

特色产业奏响乡村振兴交响曲

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

色泽黑亮的木耳,层层叠绕;翠绿欲滴的辣椒,挂满枝头;长势喜人的番茄,个头饱满……时下,在菏泽鲁西新区,一个个特色产业正蓬勃发展。产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键,为加快农业农村发展,近年来,菏泽鲁西新区积极调整产业结构,不断推动瓜果蔬菜等特色产业发展,培育农村新产业新业态,全面拓宽农民增收致富渠道。

发展辣椒产业,是吕陵镇带动群众增收致富的举措之一。与其他传统农作物相比,辣椒具有产量高、单价高的优点,通过订单销售,不愁销路。时下,正值辣椒田间管护的关键时期,在吕陵镇夏陈村,田间地头的农户们正忙着给辣椒苗除草、打药、施肥。

据介绍,吕陵镇充分发挥农村基层党组织政治引领作

用,由村党组织牵头,通过流转土地、领办合作社等形式,采取“支部+合作社+农户”模式,大力发展战略短、平、快的辣椒产业,坚持以党建引领农村产业发展,推广订单辣椒种植,逐步形成了支部带动、农户种植、企业收购的“订单式”产业链条,有效促进了产业增效和农民增收。“我平时的工作就是在地里除草、施肥、采摘。忙完农活,还可以回家照顾老人和孩子,实现了在家门口就业,‘挣钱又顾家’两不误。”夏陈村村民陈大姐高兴地说。

同样在佃户屯街道,当地也通过合作社采取“党支部+基地+农户”的模式,让乡村开出“致富花”。在佃户屯联美合作社的黑木耳基地,村民们正忙着对肥嫩的木耳进行采摘、分拣和晾晒。据介绍,通过黑木耳种植产业,有效带动了农

户在家门口就业,让村民每人每月收入可达3000余元。

“从去年10月份开始,生产的木耳菌棒已达100万袋,5月-9月的采摘期合作社可实现总收入300万元,纯利润约100万-150万元左右,而且还能带动农村劳动力实现稳定就业。”佃户屯联美合作社负责人刘海胜说。

特色种植产业的蓬勃发展,是鲁西新区立足资源优势、不断增强“造血”能力、带动当地群众增收致富的一个缩影。依托特色产业,鲁西新区正在探索“生态+产业+旅游”的新模式。

金硕生态农业高新产业园是鲁西南地区最大的省级田园综合体示范项目和首批省乡村振兴项目,在这里,通过“种养加”一体化发展,让花木果蔬种植与生猪养殖有机结合,着力打造集采摘、观光、休闲、娱乐、



丰收的甜瓜



木耳菌棒整齐排列,生机勃勃

餐饮于一体的乡村示范基地。同样叫响菏泽的马岭岗镇草莓,也通过“产业兴旺+生态旅游+农旅研学”走出了一条从小到大、从大到优的高效生态农业发展之路,成为全市草莓行业的领跑者。

如今,在新区大地上,陈集

镇的山药、吕陵镇的山农酥梨、马岭岗镇的草莓、佃户屯街道的采摘园,一个个崛起发力的特色产业打开了乡村的“致富密码”,美了乡村,富了村民。

刮起“头脑风暴”,赋能医药产业发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 7月24日,菏泽生物医药科技金融路演活动暨生物医药产业双创研讨会举行。邀请生物医药行业相关企业、金融服务科技机构聚集菏泽,通过发挥双创街高校技术资源丰富的优势,筛选高价值高成长性的企业进行

投资赋能,不断扩大菏泽生物医药“朋友圈”。

据了解,本次研讨会旨在搭建技术创新、金融投资与生物医药产业间的桥梁,交流大健康领域的研发进展,分享成果转化实践案例,促进各类创新主体的合作交流,为科技成果在菏泽落地转化强力赋能。

活动上,与会领导分别为菏泽市生物医药产业金融科技协同创新中心、菏泽鲁西新区数字经济产业孵化基地揭牌,为菏泽市生物医药双创导师颁发了证书,菏泽大健康产业科技成果转化联合体项目进行了签约,并举行了新一代安全二维码(S2i)捐赠仪式。

政策宣传进万家,民生实事暖人心

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 连日来,鲁西新区岳程街道持续在街道全民健身中心广场开展“民生实事集中宣传月”活动,通过营造人人关注民生、支持民生、服务民生的社会氛围,确实把实事办到老百姓的心坎里。

活动现场,工作人员通过摆放宣传展板、搭建咨询台、发放

宣传资料、面对面交流咨询的方式,多形式、立体化宣传防溺水、反电信诈骗、人居环境整治等民生实事惠民政策,积极营造社会各界和广大群众关心、参与支持民生实事建设的良好氛围。

此次活动共发放政策法规宣传页及各类宣传资料10000余份,解答群众政策咨询1200余人次。通过与广大群众面对

面、心贴心的政策宣传、答疑解惑,让群众对民生政策有了更深的理解。

下一步,岳程街道将充分运用好各类宣传载体平台,全方位、多层次、多角度开展宣传活动,进一步增强广大群众对党的政策和民生重点等工作的正确认识和深入理解,积极为居民提供更好的服务和保障。

红色驿站服务职工“零距离”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) “洗澡堂的开关坏了一个,请登记一下”“我们小组今天晚上要使用活动室,麻烦看一下”……日前,在山东新洋丰肥业有限公司职工食堂的一角,驿站服务员正在忙着为职工登记各项诉求。

为更好地服务职工,打造“党建+服务职工”示范品牌,该企

业在菏泽鲁西新区总工会的指导下,设立职工服务驿站,党员干部和工会干部成立驿站服务员队伍。收集整理职工意见建议100余条,并累计投入300余万元,对食堂、宿舍、洗澡堂进行改造,建设了1000余平方米的活动场地。通过延伸党群服务工作“触角”,“零距离”服务群众,极大提升了职工获得感、幸福感和安全感。

该企业的职工服务驿站只是鲁西新区建设“红色驿站”的一个缩影。一直以来,鲁西新区坚持党建引领,积极构建“党建+便民服务”模式,不断延伸为民服务基层触角,真正把“红色驿站”打造成为彰显红色力量、凝聚党心民心、引领基层治理的红色阵地,成为党员群众的精神家园,全力打通服务群众的“最后一公里”。

集中整治为行业经营戴上“紧箍咒”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 连日来,鲁西新区吕陵镇卫健办持续对美容美发行业开展集中整治行动。

本次卫生监督重点围绕检查美容美发场所的卫生许可证及从业人员的健康证持有情况;检查卫生管理制度建立、卫生管理档案记录情况;检查消毒设施是否设置、公共用品用具清洗消毒程序是否

规范;检查是否亮证经营,严格落实门前“三包”等情况。

针对检查过程中发现的问题,工作人员向美容美发场所负责人及从业人员讲解有关卫生知识与法律、法规,提高经营者的卫生意识,加强卫生管理,规范经营行为。通过本次集中综合整治行动,为美容美发行业树立了“卫生健康”即是竞争力的经营意识。

数字赋能,让执行提“智”增效

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 近年来,鲁西新区在法院工作方面,不断创新工作模式,以数字化改革助推执行规范化、高效化,实现执行过程处置措施高效,流程衔接顺畅,全力解决“执行难”。

通过“智能送达”实现执行文书一站式多渠道精准送达,不仅免去了当事人来回奔波之苦,让当事人足不出户即可收取执行文书,而且节省了送达成本、进一步提高了送达效率。三年来,已累计电子送达约2.1万余次,案件送达平均用时缩短2.85天。

运用GIS可视化实战管理系统,实现执行工作的扁平化、集约化、可视化管理。今年以来,现场指挥调度处

置应急情况2起,成功抓获被执行人2名,有效保证了执行规范有序,处置得当有力。

依托网络查控系统“高效、便捷、广覆盖”的查询特征,让线下“面对面”变成线上“端对端”,从“法官奔波”变成“数据跑路”,既减轻了一线办案人员的工作负担,又真正做到了查控无遗漏,有效破解了“财难找”的困局。

下一步,鲁西新区将继续通过提升执行信息化应用水平、将数字化改革变为执法办案的“加速器”,努力探索智慧执行新模式,进一步提升执行办案体系和执行能力现代化,切实提升法院执行质效,持续提升人民群众的满意度和获得感。